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Luže – Chlumek 

Dějiny poutního kostela jsou spjaty s hraběnkou Marií Maxmiliánou Evou 
Hyzerlovou z Chodů a Košumberka. Od svého umírajícího bratra Františka 
Eusebia získala hraběnka milostný obraz Panny Marie Pomocné, tzv. Pasovské, 
který uložila v kapli hradu Košumberk. Mimo hraběnky se o obraz zajímal také 
prostý lid, který k němu často chodil, a tak nechala hraběnka na nedalekém 
vyvýšeném místě zvaném Chlumek postavit v letech 1667–1669 poutní kapli s 
ambitem, osmi kaplemi a schodištěm, přístupným ze dvou stran. Kromě faráře v 
Luži se o nové poutní místo starali také jezuité z královéhradecké koleje, kteří si 
postavili jihovýchodně od kaple svoji rezidenci. Vzhledem k tomu, že si poutníci 
toto místo oblíbili a směřovalo jich na Chlumek čím dál tím více, tak se nakonec 
zbožná hraběnka rozhodla zahájit další stavební práce. Původní kapli zbořila a 
začala s budováním rozlehlého poutního chrámu, jehož dokončení se bohužel 
nedožila. 
 
Stavba chrámu byla provedena podle návrhu italského stavitele Bernarda 
Minelliho z Hořic za účasti G. B. Alliprandiho a Pavla Ignáce Bayera. 7. září 1696 
byl do nového kostela z jezuitské rezidence slavnostně přenesen milostný obraz 
Panny Marie. Hlavním autorem výzdoby kostela byl sochař (tehdy ještě 
neznámý) Jiří František Pacák. Byl původně obyčejným poddaným, ale za svou 
znamenitou práci se stal svobodným pánem. 
 
Významnou součástí interiéru jsou postranní oltáře v bočních kaplích. Z nich 
zmíníme jen oltář svaté Anny (vlevo u kazatelny), jejíž obraz prý namaloval 
Heinsch podle podoby zakladatelky kostela, hraběnky Hieserlové. Po dokončení 
kostela se pověst poutního místa velmi rychle rozšířila a kostel zůstal dodnes 
duchovní i architektonickou dominantou kraje.  

(z internetu) 
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27. neděle v mezidobí 
2. října LP 2022 

Barva zelená. Mše vlastní. Gloria. 

Liturgický cyklus C 

Odp. Žalm: Kéž byste dnes uposlechli jeho hlasu! Nezatvrzujte 
svá srdce! 
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Obraz Nejsvětějšího Salvátora v Chrudimi 

 

Při plenění Prahy v roce 1648 byl portrét Ježíše Krista součástí švédské 
kořisti, ale spadl z vozu. Různými cestami se pak dostal k chrudimskému 
měšťanovi Janu Pfeiferovi. Během obsazení Chrudimi švédským vojskem v 
témže roce v domě pana Pfeifera pobýval švédský důstojník se svými vojáky. 
Ti, jak to bývá zvykem, hráli karty a kostky a Kristovu obrazu se posmívali, až 
ho nakonec pobodali – to dosvědčují jizvy na obraze: šrám na spánku nad 
pravým okem, bodné rány na hrudi Spasitele a téměř symetrická hvězdice 
tvořící šrámy přes Kristův obličej. Z ran dle legendy vytryskla krev. Obraz 
před úplným zničením zachránila služebná Dorota Skákalíková. Od té doby 
jej rodina Pfeiferova měla ve velké úctě. 
 
V srpnu 1674 J. Pfeifer ukázal obraz chrudimskému děkanovi Samuelu 
Václavu Hatašovi. Ten se zasloužil o vznik salvátorské tradice, když 5. 4. 
1676 nechal obraz vystavit v děkanském kostele k veřejnému uctívání. 
Obrazu byly připisovány uzdravující schopnosti, proto byl zvláště ctěn v 
období morových epidemií (1680 a 1713). V roce 1680 císař Leopold I. s 
manželkou Eleonorou a svým dvorem pobýval (kvůli moru ve Vídni) v 
pardubickém zámku a nechal si obraz převézt k soukromé pobožnosti. 
 
Morem byly v roce 1680 zasaženy také Slatiňany, zatímco Chrudimi se 
epidemie vyhnula. Děkan S. V. Hataš tedy vyzval obyvatele Slatiňan, aby 
slíbili vykonat procesí k salvátorskému obrazu, pokud budou ušetřeni. Rok na 
to Slatiňanští skutečně uskutečnili děkovnou pouť za záchranu. O této 
události svědčí i obraz Samuela Anderse, visící v předsíni sakristie. Obraz 
navštívili dokonce i panovníci – r. 1742 pruský král Friedrich II. a r. 1770 císař 
Josef II. 
 
Kvůli úctě k obrazu sv. Salvátora se změnilo datum v konání chrudimské 
pouti. Místo 15. srpna, kdy se slaví svátek Nanebevzetí Panny Marie (titul 
arciděkanského kostela), je od konce 17. století dnem poutě 6. srpen (či k 
němu nejbližší neděle), svátek Proměnění Páně, k němuž se oslava sv. 
Salvátora vztahuje.  
 
(z webu farnosti Chrudim). 

 

 

 

 

Žijeme s církví  
 



  
 

 
 
 

27. neděle v mezidobí      2. 10. 2022 

Mše svatá v 8:00 na Pouchově – za Jana Věcka a rodiče z obou stran. 

v 9:30 na Rožberku – za + rodiče Věru a Karla Dolkošovy, jejich rodiče a 

prarodiče a sourozence. 

v 10:45 v Lochenicích – na dobrý úmysl.  

Liturgie v příštím týdnu 

úterý Památka sv. Františka z Assisi. 

středa Sv. Faustiny Kowalské, panny. 

pátek Památka Panny Marie Růžencové 

příští 

neděle 

28. neděle v mezidobí. 

Mše svaté budou obětovány:  

Pondělí 

3.10. 

v 7:30 – Pouchov – na dobrý úmysl. 

v 17:00 - Rožberk – za dar víry a Boží požehnání pro dceru a vnuky. 

Úterý 

4.10. 
   mše svatá není 

Středa 

5.10. 

    v 8:00 – Rožberk – na poděkování za 75 let života, s prosbou o Boží 

požehnání a ochranu P. Marie do dalších let života. 

    v 18:00 – Pouchov – za živé a + z rodiny Čechovy a za duše v 

očistci. 

Čtvrtek 

6.10. 

    v 17:00 – Rožberk – za dar víry pro děti a vnoučata a živé a + 

z rodin a poděkování za 2 pravnuky. 

Pátek 

7.10. 

    v 8:00 – Lochenice – na dobrý úmysl. 

v 17:00 – Rožberk – na dobrý úmysl. 

v 18:00 – Pouchov – bohoslužba slova. – od 18:30 příležitost ke 

svátosti smíření. 

Sobota 

8.10. 

    v 18:00 – Pouchov – na dobrý úmysl. 

Neděle 

9.10. 

v 8 hod – Pouchov – za rodiče Lánských, bratra Františka a sestru 

Františku a za duše v očistci. 

v 9:30 – Rožberk – za + manžela Albína Žáka, jeho rodiče, prarodiče 

a + bratra. 

v 10:45 - Lochenice – na dobrý úmysl. 

 

 

 

Příprava na příští týden 
 



 

 

 

Pouť do Chrudimi a na Chlumek 

bude v sobotu 8. 10., prosím přihlašujte se zapsáním na příslušný list v našich 

kostelích nebo přímo u Jaroslavy Vojáčkové nebo Jitky Bartošové. Podrobnosti 

na plakátech nebo na farním webu. 

 

Tichá adorace 

Bude tuto neděli 2. 10. od 19:30 hod. Srdečně vás zvu. 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 

Lektoři příští neděle 9.10. 

Pouchov Anna Brychová Rožberk Marika Bartošová 

 Jitka Benešová  Pavel Bartoš 

 Rudolf Pastuszek  Jitka Bartošová 


